

打造頂尖運動學校 馬會助川培育體壇精英

古語有云：未雨綢繆，香港賽馬會撥十億港元支援四川的重建項目，非常重視長遠的人才培訓。為此，馬會特別將資源分放於不同的教育層面，從初中、高中、職業學院、體育學校，以至大學，藉此為四川的未來發展作好準備。當中興建奧林匹克運動學校，以及捐助四川大學成立全國首個災後重建與管理學院，甚具前瞻性。

這天，走進四川省運動技術學院教育中心網球場，儘管地上有積水，無阻一班少年男女練習球技。他們都是體校的重點培訓對象，先後在全國不同級別的青少年比賽綻放光芒，包括去年全國青少年網球比賽雙打冠軍及單打季軍得主——王真。

十歲開始學打網球的王真，不到三年晉身全國青少年球手的前列位置，但他沒半點自滿，謙虛是努力練習的成果。「我們平均每天訓練四至五小時，主要在下午，上午及晚上則要上文化課。」

在國際網壇，四川近年出了著名女子雙打組合鄭潔和晏紫，屢創中國神話，震驚西方傳統網球強國，更成為一眾年輕球手的學習對象。「我們均以兩位姐姐為榮，我也希望成為世界冠軍，為國家爭光。」

半前初接觸花游時，她曾哭過不少遍。「那時候學習壓腿，我的柔軟度不足，所以感到非常痛苦，加上記掛爸媽，忍不住就哭了！」那甚麼原因驅使這名十一歲的小妹妹堅持下去？王思力半帶尷尬地回答：「在電視看見蔣文文及蔣婷婷兩位姐姐在世錦賽奪得銅牌，很感動，我也希望像她們一樣，為四川爭光，為國家奪獎牌。」

面對地震造成的破壞，王真及王思力兩位「明日之星」對於即將落成的四川香港馬會奧林匹克運動學校，均充滿期盼。「我們知道那裡設備好、環境好，訓練設施不錯，希望有機會到那裡讀書和訓練，向個人目標進發。」

奧林匹克運動學校由馬會撥款一億三千五百萬元人民幣興建，獲國家體育總局、四川省體育局及都江堰市政府支持，將打造成國內頂尖的運動學校，培育「普教體教相並重」的體育骨幹。四川省體育局局長朱玲表示：「我們非常重視學生的文化修養，若他們未能走進省隊或國家隊，也可循正常的升學路踏進社會，成為社會上的體育骨幹。」她亦希望學校可促進香港和四川的體育交流，提升兩地水準。



■王真對未來充滿希望，夢想登上世界網球冠軍寶座。

姊妹情深 影響生命

一個是災區的學童，一個是四川大學的優異生，因為一場災難，一篇文章，兩人走在一起，成為好姊妹。

「她初期的作文多談地震時所見所聞，還有她住院數月的經歷，教我邊看邊流眼淚。」川大學生鍾穎，至今仍然難以忘記王麗給她的第一篇作文。

「每次我都非常期待收到姐姐的回信，她給予我很大的信心和鼓勵！」王麗——重慶區什邡市紅白小學生，從瓦礫堆中救出時身體已經冰冷，王媽媽更一度認為女兒離她而去，但王爸爸不離不棄，拚命將女兒送到醫院，經救治後性命得保，惟一隻耳朵失聰，頭部和手部留下多處傷痕。

就是這樣，兩人透過定期的書信往來而交心，即將被保送到北京協和醫院攻讀研究生課程的鍾穎，不僅是批改王麗文章的「大姐姐」，更是王麗的精神支柱、傾訴和模仿學習的對象。她說：「很羨慕姐姐可以到北京當研究生，長大後也希望像她一樣，當上博士生。」

以生命影響生命，鍾穎也被王麗的堅毅生命力所感動，使她更加珍惜身邊的人和事。「她教曉我感恩生命，分分秒秒都要珍惜，面對困難時要樂觀積極。」

川大政治學院肖旭教授於地震後趕到災區，了解受災學童的心理狀況和需要，期間遇上一名失去右手臂，卻用左手積極練習寫作的男孩。肖教授靈機一觸，在災區學校組織大型心理輔導活動——「五彩石作文結對交流活動」。

肖教授與川大的義工，閱過無數充滿淚水、回憶和絕望的文章，幸而往來通信多遍後，很多孩子已經恢復過來，臉上重現天真的笑容。她說：「其實是誰幫助了誰？不一定是我們幫了災區學童，一些大學生參加這個活動後，本來學習動力不足，也積極起來，有學生亦因此改變自己粗枝大葉的惡習。」

活動告一段落，逾四百名大學生義工當中，很多亦快將各奔東西，但肖教授指出活動的精神不會熄滅：「災後重建與管理學院成立後，我們將五彩石活動的經驗總結起來，使之課程化、概念化及技術化。這不僅有利於中國的災後重建發展，還可將這個獨特的心理輔導方法推廣至全世界。」

由馬會撥款二億元人民幣支持興建的四川大學—香港理工大學災後重建與管理學院，將成為全國第一所針對自然災難進行「防災、減災、災後重建」研究的最高學府，願景最終成為全球一流水平的災害危機處理研究中心。

年輕運動員 夢想與期盼

離開網球場，走到毗鄰的游泳館，嬌滴滴的王思力換上泳衣，準備與一班姊妹練習花樣游泳。這種運動有「水中芭蕾舞」之稱，講求動作的優雅，故此運動員的手腳柔軟度非常重要。對於自幼練習藝術體操的王思力，花游看來難不了她，但一年



■肖旭教授（後排中）帶領一班四川大學生，透過作文與災區學童建立深厚友誼，鍾穎（前排右四）及王麗（前排左四）更結成好姊妹。



■四川香港馬會奧林匹克運動學校

馬會四川援建工程 放眼未來人才需求

四川大地震後，馬會即時撥出緊急捐款三千萬元予中國紅十字會，協助救災，更凝聚公眾力量，推行籌款活動，籌得超過九百五十萬元。馬會並承諾撥備十億元，協助四川地震災後重建工作，七個項目主力協助恢復地震嚴重影響的醫療和教育服務，以及專業體育培訓。

馬會同時着重協助恢復四川的就業培訓及完善長遠重建，特別將資源分放於不同的教育層面，從初中、高中、職業學院、體育學校到大學、科研中心，形成一個教育網絡支援系統，以填補災區導致的人才空白。馬會更鼓勵受資助的學校設置無障礙通道，協助傷殘青年盡早復課。

馬會捐助四川援建項目

- 綿陽市第三人民醫院香港馬會醫學綜合樓
- 四川省八一康復中心
- 綿陽市游仙區忠興鎮香港馬會初級中學
- 德陽市香港馬會第五中學
- 雅安香港馬會職業技術學院
- 四川香港馬會奧林匹克運動學校
- 四川大學——香港理工大學災後重建與管理學院及香港馬會災害科技研究中心



■政務司司長唐英年視察奧林匹克運動學校，並聽取四川省體育局局長朱玲（右二）介紹學校理念。

責任編輯：李逸樂

香港新聞

中文肥佬可考政府試補鑊 諳日韓德法等外語加分 警察面試新招 睇片寫報告

香港文匯報訊（記者 鄭佩琪）警隊2011/12年度擬招募750名警察及170名見習督察。本月起，警察小組面試新增「睇片做紀錄」環節，考生須觀看兩段模擬警員日常工作的片段，例如市民遺失銀包、遊客問路等，然後以中文、英語記錄事件。警隊也稍為「放寬」投考警察的語文要求，考生倘中文科未能符合所需最低要求，將獲安排參加公務員考試組舉辦的政府語文考試。同時，投考警察的考生如懂得日、韓、德、法、印度、尼泊爾、巴基斯坦烏爾都語及菲律賓他加祿語等外語，可獲額外加分。

以往投考警員的小組面試分兩個環節，分別是自我介紹及小組討論。本月起，小組面試加插實務事件處理測試。安排考生觀看中文及英語模擬片段，分別長約2、3分鐘及1分鐘。看完中文模擬片段，考生須於20分鐘以中文及第一身記錄事件；至於英語片段，考生須於10分鐘以英文撰寫一份簡單報告，內容包括事件發生的時間、地點及描述人物、財物等資料。見習督察的筆試也有新修訂，考生須草擬給市民的回信、撰寫關於警政事宜的新聞稿等。

考能否握重點 非針對語文

警務處人事招募組警司何建文表示，新測試是要考驗考生能否「擊中重點」，並非針對考生的語文水

平，「不是看重考生的文法、文采」。何建文舉例，中文模擬片段講述警員追賊，考生須以第一身把案發經過描述；英語模擬片段關於外籍人士遺失銀包，考生須仔細描述銀包裡的財物；例如有小童走失，考生要描述小童走失位置、小童的外貌等資料。

本月起，投考警員的語文要求也稍為調整，如考生持有中學會考5科（包括英文科）第2等級或以上成績，或同等學歷，但中文科不合格，或未能符合所需最低中文語文要求，將獲安排參加公務員考試組舉辦的政府語文考試。如考生懂得巴基斯坦烏爾都語、菲律賓他加祿語、尼泊爾語、日語等將獲加分，但不包括內地方言。警方會安排排譯員評核考生的寫作及會話技能。



■警隊將於下周六(28日)在黃竹坑警察學院舉辦招募講座。

資料圖片

警務處人事招募組總督察張國威表示，警方總結過去參與本港多項國際性大型活動的經驗，認為若有警員懂得其他外語，可便利執行任務，故作出有關外語可加分的修訂。新修訂現階段應用於警員考生，會否擴展至見習督察，要視乎情況。對於有毅進學生認為新修訂影響他們成功投考警員的機會，張國威回應，指考生的中文若不符合最低要求，會獲安排參加政府語文考試，料不會有影響。

警校首辦講座 考官分享貼士

香港文匯報訊（記者 鄭佩琪）警隊職位向來「爭崩頭」，以往見習督察是50人爭奪1位，警員是15人爭奪1位。警隊今年度招募逾900人，下周六(28日)在黃竹坑警察學院首次舉辦招募講座，派出考官及體能教官分享投考秘笈，向考生大派貼士，並設有即場答問環節，讓有意投考者「知己知彼」，做足生理及心理準備，增加成功取錄的機會。

下周六的招募講座有兩大重頭戲，均是警隊首次舉行。屆時將有由考官主持的面試技巧分享會，考官將講解對考生的要求及面試技巧；體能教官即場示範各項體能測試。警務處人事招募組總督察張國威表示，考生可即場向考官及體能教官發問，了解面試要求，「知道怎樣做哪些動作，才算達標」。警方會即場為考生做初步遴選，以及安排投考見習督察的筆試日期。

張國威提醒有意投考者，面試時需注意個人儀容、守時及有紀律。警隊注重考生的溝通能力、判斷力、常識及有否服務社會的精神等。警員有時需要通宵或於複雜環境工作，警隊也重視考生的體能，但張國威說，體能並非投考的障礙。

警察招募講座

日期：	5月28日(星期六)
時間：	上午10時、11時30分及下午2時30分(每節約1.5小時)
地點：	黃竹坑海洋公園道18號警察學院
內容：	介紹遴選程序、考官講解面試技巧及要求、體能教官示範體能測試、即場進行初步遴選
報名方法：	http://www.police.gov.hk/recruitment
資料來源：	警務處
製表：	香港文匯報記者 鄭佩琪

逼全職車長做後備 九巴行錯路增

■鍾健華(右三)表示，憂慮全職車長無法長時間行走固定路線，不但影響服務質素，更隨時發生交通意外，促九巴改善車長待遇，解決人手長期不足問題。

香港文匯報記者 鄭啟源攝



香港文匯報訊（記者 鄭啟源）巴士作為主要公共交通工具，安全問題備受關注。工聯會汽車交通運輸業總工會九巴分會指出，近期九巴車長被乘客投訴「行錯路」個案大增，應歸咎九巴強行駛固定路線的司機，轉任後備車長充當「替更」所致。工會指出，近年九巴無法聘得足夠車長，要邀請退休車長擔任兼職，為吸引退休司機重投工作，九巴又要行駛固定巴士線的全職車長輪流擔任後備車長，讓兼職司機行駛固定路線，結果不但令全職車長收入下跌，更因車長對其他路線不熟悉，衍生道路安全問題。

兼職行固定線 吸退休司機

汽總第一副主席鍾健華表示，近年九巴因無法聘得足夠新人入行，要邀請退休車長擔任兼職，惟兼職時薪只有45元未算吸引，兼職司機亦不願充當「替更」的後備車長。九巴今年初就改變策略，要求行駛固定巴士線的全職車長輪流擔任後備車長，騰出空缺讓兼職司機行駛固定路線，

吸引退休司機重投工作。

鍾健華指出，巴士車長的底薪偏低，大多靠超時工作補水增加收入，各巴士線的超時工作情況亦不盡相同。當全職車長輪任後備車長期間，因需要駕駛不同巴士線，超時補水方面的收入變得不穩定，個別車長的每月收入更因而跌逾10%。惟最令人憂慮的是政策衍生的安全問題，由於後備車長並非行駛固定巴士線，容易出現「行錯路」的情況，最近5個月就有逾30宗車長因走錯路線被投訴，有10名司機因而被裁。

工會表示，目前九巴聘有200多名兼職司機，數字更有上升趨勢，憂慮全職車長無法長時間行走固定路線，不但影響服務質素，更隨時發生交通意外，有多年保持「零意外」紀錄的車長，於輪任後備車長的短短一個月內，就已發生2宗交通意外。工會促九巴改善車長待遇，解決人手長期不足問題。

九巴：會提供訓練助熟路

九巴發言人回應表示，續聘退休員工已推行一段時間，目的是希望為退休員工提供工作機會，受聘員工是以兼職形式聘用，需要每年驗身及有良好的駕駛紀錄。九巴因應車務調動需要，亦會指派車長到不同路線工作，但九巴會提供足夠訓練，確保車長熟悉駕駛路線及車型。